

股票代码：000885

股票简称：城发环境

# 城发环境股份有限公司

## 2022 年度总经理工作报告



# 城发环境股份有限公司

## 2022 年度总经理工作报告

尊敬的各位董事：

大家好！按照会议安排，我代表经理层向公司董事会做 2022 年度总经理工作报告，请各位董事审议。

### 一、各项经济指标完成情况

2022 年末，公司总资产 2,550,739.11 万元，较 2021 年末增长 375,261.58 万元，增幅 17.25%；归属于母公司股东权益合计为 652,826.53 万元，同比增长 16.42%，实现了股东投资的保值增值，有效维护了广大投资者利益。

2022 年度实现营业收入 635,579.43 万元，相较上年增长 70,896.82 万元，增幅 12.56%。实现利润总额 148,704.76 万元，较 2021 年增长 11.98%；实现净利润 115,271.56 万元，较 2021 年增长 14.56%。

### 二、2022 年重点工作情况

#### （一）抓运营强质量，环保产业底座不断夯实

在经济下行等不利局面下，公司全员顶住压力稳生产，紧抓成本控制，优化运营管理。环保能源板块督促业务板块对外抓垃圾量拓展，对内抓提标提质，吨垃圾发电量同比增长 12 千瓦时/吨；厂用电率同比下降 3.64 个百分点；多个项目主要生产指标达到国内领先水平。高速公路板块克服外部环境影响，获得 3 项省级高速公路单位奖项，智慧隧道、商务出行、LNG、光伏等延伸业务有序推进，打造路衍经

济新模式。工程建设板块全力打造建筑行业首个“零碳工地”，成为国内首批碳管理体系贯标示范单位。城发水务板块组织各项目公司开展生产经营小指标竞赛，围绕供水污水业务关键环节强化梳理，主要原材料成本全面下降，药剂成本降低 16%，千吨水电耗下降 10%，电费成本下降超 10%；主持开展月度、季度经营分析会，统一水务板块数据标准，对标行业龙头，针对项目问题自查自省、群策群力，全面提升水务板块运营水平；督促各项目调价调量。

## **（二）抓管理提效率，强总部建设成效渐显**

坚持向管理要效益、要质量、要增长，将总部要素保障工具箱接入专业化公司赋能发展。建立三级经营分析督办机制，持续开展经营分析会，以周通报、月分析、季度对标，让数据“开口说话”，将问题按节点梳理成督办事项，持续跟进工作进展。优化管理架构，开展“大调研”活动，实地调研项目情况，帮助项目解决各类问题。环保能源搭建“直线+矩阵”的区域统筹模式。

## **（三）数字化转型一键启动**

初步构建“1+1+N”的产业数字化转型图谱。“一个数字规划”高位引领，启动编制板块数字化战略规划，打造换道领跑“新引擎”。“一个智慧电厂”示范带动，选取鹤壁垃圾发电项目作为试点，与阿里云、海康威视等合作开发“智慧工厂”，制剂投入量降低 10%，焚烧稳定性提升 34%，人工操作量减少 70%，初步实现“少人值守”。“N 个管控平台”融合重构，建设“应收账款管理云平台”，实现应收、回款、欠款数据的预警分析；开发“城发云学院”，拥有 632 门课程，全年学习时长超过 10000 小时。

#### **（四）资本运作引资赋能**

发力绿色低碳金融工具，优化融资体系，打造支撑企业可持续发展的资本结构。资本运营水平持续增强，主体 AA+ 评级顺利续评，全年新增授信 40 亿元，市场信用水平持续提升。获得国内最高等级绿色企业认证，填补河南省企业绿色认证空白。成功发行 7 亿元绿色公司债，票面利率 2.5%，创河南省同类型债券最低水平。召开半年度业绩说明会，资金运营效率不断提升。

#### **（五）价值党建引领发展**

思想文化建设催发内生动能。坚持以文化人，组织了“*We are one*”文化团建，400 余名管理骨干齐聚红旗渠畔，开展了董事长讲堂、城发奋斗奖颁奖典礼、二次创业集体宣誓、城发之夜主题活动、瓣瓣同心向阳开拓展训练，“*We are one*”的融合理念深入人心。贯通融合凝聚大监督合力。扩展“政企村”共建内涵，新疆项目“军企共建”送温暖，打造地缘相接、民族相融、军民同心的共同体；汝南项目“政企园”协同处置工业垃圾，扩大横向监督“朋友圈”。

### **三、2023 年主要任务和重点工作**

2023 年，在股东们和董事会领导们的带领下，公司管理层将紧紧围绕董事会制定的工作思路和目标做好以下几方面工作：

#### **（一）做好资产管理**

垃圾发电。一厂一策精准发力，开拓陈腐垃圾、高热值工业垃圾、周边区域潜在垃圾，提升运营项目综合产能利用率。要打好资金回款歼灭战，持续对接各级政府部门，垃圾补贴费纳入地方中长期财政预算。要打好运营管理持久战，将上网电量、厂用电率、大宗耗材等运

营数据，对内板块排名，对外对标龙头，全面提升精细化运营效益。

高速公路。研究收费年限相关事项；推动相关高速公路项目轻资产托管运营；推进安林高速沿线光伏项目布局。

智慧水务。总结兰考模式，继续落地乡镇农村污水项目；谋划布局区域环境治理，探索打造EOD生态环境治理项目示范样板；加快污泥协同处置设备集成研发应用；开发新建或并购存量提质类、新概念水务项目。

城市运营。聚焦城市综合运营服务，探索布局再生资源回收利用、市政运维、绿化管养、充电站建设运营等业务，打造标准化“城市大管家”服务方案。

业务协同。以垃圾发电为依托，完成相关项目供热业务开发，推进漯河餐厨污泥项目协同处置，加强污水与垃圾发电渗滤液协同处置，提前布局飞灰处置、填埋场修复等衍生业务。

## **（二）做好数智化升级**

高起点编制数智化图谱。对接中国信通院、中科院、清华大学、等专业机构，完成板块整个数字化顶层规划与实施蓝图。为垃圾发电、交通、工程、水务、环卫等业务数字化现状精准画像，完成板块数智化转型发展方案编制，形成数智化建设应用图谱。

以垃圾发电作为试点，以产业数据为底座，通过数据的遥感采集、算法建模、算力训练、深度学习，逐步打造“城发产业大脑”。打通各业务领域的数据孤岛，建设“汇、通、管、用、评”城发数据中台体系，从规划设计阶段均要接入数智化技术。

推动“智慧+”场景应用，在鹤壁垃圾发电示范项目基础上，对

垃圾成分、热值、发酵等数据遥感采集，通过SaaS应用，自动调节投料、送风、燃烧等流程，替代生产操作人员，节约管理费用。

### **（三）增强资本资金运作**

深化全面预算管理体系建设，打造从预算下达、执行、预警、分析、纠偏闭环到全面提升、环环相扣的预算管理体系。紧抓国家政策优惠机遇，积极对接融资市场，采用降息、置换、融资等多种金融产品扩大授信规模，优化贷款结构，降低财务成本。推动可转换公司债券、超短期融资券、绿色公司债等金融工具的注册发行工作。持续关注行业发展情况，寻找并购机会，适时收购业内优质项目，增强规模优势。积极取得银行授信。研究探索新的融资方式。

### **（四）持续加强要素保障**

全面总结企业发展战略、投资并购、风险控制、资本运作、团队管理、企业文化等方面共识，成为“二次创业”展望未来的历史路标。用好激励机制，调动干大事、要事、难事的积极性。开展“龙头企业面对面”专题活动，探索行业发展趋势，交流前沿技术。常态化实施“墩苗、育苗、移苗”计划，让总部青年员工到基层一线“墩苗”成长；让炮火前线优秀骨干到总部平台“育苗”提升；推进员工跨部门、跨业务横向“移苗”，始终保持人才的“一池活水”。加快完善制度体系建设，用好投中管理、投后评价、经营分析等赋能工具。

### **（五）以“党建红”引领“生态绿”**

坚持举旗定向，把牢高质量发展的航向。把学习党的二十大精神作为首要政治任务，发起青蓝研习社、薪火传承培训班，组织“二次创业看今朝”大讨论等活动，下文火慢炖的功夫，引发情绪共振。落

实“永远吹冲锋号”的要求，开展常态化监督式调研，探索数字化穿透式全过程监督。找准切口释纪释法，持续强化能力作风建设。

光辉荣耀既往事，策马扬鞭续华章。让我们以昂扬进取的精神状态，以只争朝夕的豪迈干劲，以众志成城的强大合力，努力奋斗，不断拼搏，为城发高质量发展贡献新的力量！

报告完毕！谢谢大家！

请审议！